

志愿者在行动



已故南京大屠杀幸存者李高山之子,走进江东门纪念馆:

父亲常讲的这段历史 我有义务讲给后代听



李真铭正在准备讲解 现代快报/ZAKER南京记者 蔡梦莹 摄

“这是我的父亲李高山,他是南京大屠杀幸存者,也是南京保卫战抗战老兵……”3月4日,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(以下简称“江东门纪念馆”)内,已故南京大屠杀幸存者李高山之子李真铭接下“接力棒”当志愿者,讲述父亲81年前的经历。

现代快报记者了解到,“3·5学雷锋日”前夕,紫金草学雷锋志愿服务队2018年新招募志愿者上岗仪式暨“3·5学雷锋日”志愿者服务活动举行。江苏省社科院研究员王卫星,已故南京大屠杀幸存者、南京保卫战老兵李高山之子李真铭,媒体人蔡军等代表新招募志愿者接受上岗证书。

通讯员 潘琳娜 现代快报/ZAKER南京记者 蔡梦莹

已故南京大屠杀幸存者之子当志愿者

“我叫李真铭,今年62岁,这是我父亲李高山……”在南京大屠杀史实展的序厅,站在截至2017年9月30日登记在册的在世幸存者灯箱照片前,李真铭正在做宣讲。8天前,李高山老人因病在家去世,享年94岁。老人的灯箱照片随之熄灭,边框换成了黑色。

李真铭指着灯箱前的照片向参观游客介绍说,81年前,13岁的父亲父母双亡,成

了孤儿,冒名顶替参加广东军,随后北上抗日。1937年12月13日南京沦陷,李高山在镇守挹江门城楼时被日军俘虏。当晚,被俘士兵被押到几间屋子里,日军用机枪从窗口扫射,后又向死难者身上浇汽油,并放火点燃。因为当时父亲年少身小,未受伤的他侥幸躲过一劫。

李真铭坦言,父亲刚过世不久,心情依然很沉痛。“每一

次他参加活动都是我陪着,他的经历和感受给我留下很深的印象。今天宣讲的内容,也不需要做任何的特殊准备。”在江东门纪念馆招募志愿者的时候,李真铭主动申请当志愿者。他说:“这段历史是父亲常讲的,作为后人,有责任有义务把它讲给我们的后代听,讲给还不太了解这段历史的人听。不是让后人增加仇恨,而是为了教育大家珍视历史,珍爱和平。”

史学专家当志愿者,讲述南京保卫战始末

“看这个箭头,是当时日军进攻的线路。”在一幅南京保卫战示意图前,史学专家王卫星向参观者讲述日军当时的作战计划。他说,当时南京城的中国守军有15万人,时任日军高级将领松井石根制定了一个大迂回大包围的作战计划,想

把中国军队围歼在南京城下。

王卫星是江苏省社科院研究院研究员,长期从事南京大屠杀史实研究。“展厅面积有限,不可能把所有照片都放上去,我们可以根据所掌握的历史史实,说说照片背后的故事,使这段史实更加生动。如

果馆里需要,我可以随时来讲解。”他告诉记者,“我想用自己的方式,把这段历史一代一代传承下去,使世界上每个国家每个人都了解这段历史,使它成为整个人类的记忆。只有这样,人们才能从历史中总结经验教训,避免悲剧重演。”

公益演出队用音乐传递和平心声

志愿讲解结束后,凤凰乐团公益演出队现场演奏《和平的花紫金草》《辛德勒的名单》《摇篮曲》等乐曲。

现代快报记者了解到,公

益演出队成员平均年龄在60岁以上,劳动节、国庆节、中秋节等节假日,都会来纪念馆进行公益弦乐演出。

或低回婉转或悠扬的旋

律演奏,不仅提升了观众的舒适体验,也用音乐这种无国界的元素,传递着对遇难同胞的缅怀、对世界永久和平的祈愿。

快报牵线,“活雷锋”默默服务6年

3月3日,家住南京中山东路180号的张女士拨通现代快报热线,感谢快报牵线搭桥,感谢南京白房房屋报修服务中心(以下简称“白房”)对她家的关爱。她说,白房是“活雷锋”,不会三月来四月走。

中心主任方春梅说,只要张女士有需要,他们愿意为她家提供终身免费维修服务。

受助人去世,继续关爱她的老母亲

当时结对对的55户家庭中,有一位被帮扶对象已经去世,白房仍继续关爱着被帮扶对象的老母亲高玉珍。

协议早过期,爱心服务却持续6年

2012年3月5日,快报联合白房举办“学雷锋志愿服务”活动,在南京市征集了55户困难家庭,签订免费维修服务协议。张女士家就是受助家庭之一。

近几年来,张女士家连遭不幸。“先是我父母患癌症去世,接着我老公又查出胃癌。”张女士说,为了给家人看病,家中负债累累。除了经济上捉襟见肘,生活上很多琐事也令她棘手,多亏了白房结对,帮她解决了很多难题。没想到,6年过去了,协议早过期,但这份关爱一直在延续!“有些事不在他们的服务范围,但我只要打一个电话,他们二话不说就来了。”张女士说,别人有困难打110,她家有困难是找白房。

南京白房房屋报修服务

高奶奶今年85岁,她告诉记者,白房对她家关爱了16年!老人说,白房最早关爱的是她的大女儿王秀丽。王秀丽高位截瘫,婚姻破裂后和母亲相依为命。母亲没工作,王秀丽一个月就100多元的残疾补助,生活相当困难。2002年,白房来帮忙灭白蚁,得知她们的情况后就没收钱。此后,白房又免费帮忙维修水电气、换马桶,还免费帮她们做了筒装。

2014年,王秀丽因并发症去世,白房的工作人员告诉高奶奶:“有困难,继续找白房。”此外,白房逢年过节都会去慰问老人,知道老人喜欢读书看报,每年都会给她订一份《现代快报》。

现代快报/ZAKER南京记者 钟晓敏 郝多

67岁“机场通”志愿者获点赞



蒋心一(穿蓝色马甲)正在协助旅客办理自助值机手续 机场供图

快报讯(通讯员 宁禄萱 记者 刘伟娟)3月4日上午,南京禄口国际机场T2航站楼出发厅3号门内,67岁的蒋心一正在协助旅客办理自助值机。现代快报记者了解到,他是南京机场的老职工,退休后志愿为机场服务。

“我们的服务重点就是协助办理自助值机手续。”这时,一台自助值机设备突然无法正常工作,蒋心一熟练地操作一番,设备立即恢复正常,整个过程仅用了一分钟。“设备的简单维护是我们在做志愿

服务的过程中慢慢学习掌握的。”现代快报记者了解到,蒋心一在机场工作的时间长,可以说是“机场通”,他的志愿服务常常获得旅客点赞。

在南京禄口机场,活跃着一支志愿者服务队——“空港志愿服务365”。成员除了蒋心一这样的退休职工,还有机场团员青年、高校大学生等。目前,拥有团队成员近500人,服务旅客超过500万人次。3月5日“学雷锋日”到来前夕,这支全年无休的志愿者队伍依旧在忙碌着。